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Ολόκληρο το κείμενο - ντοκουμέντο για τη διαφάνεια που εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο
Η ΕΙΣΗΓΗΣΗ βάσει της οποίας τεκμηριώ

θηκε η απόφαση του Υπουργικού Συμ-
βουλίου κάνει μια ανασκόπηση των ως τιά
ρα προσπαθειών με αρκετές - άγνωστες - 
λεπτομέρειες:

«Στις 8 Μαΐου 1997 συζητήθηκε σιο Υπουρ
γικό Συμβούλιο το θεσμικό πλαίσιο κρατικών 
προμηθειών και δημοσίων έργων, με εισήγηση 
του ίδιου του Πρωθυπουργού και με βάση κεί
μενο που διανεμήθηκε.

Μετά διεξοδική συζήτηση και κατάθεση α
πόψεων, το Υπουργικό Συμβούλιο διαπίστωσε

τικές, πριν η επιτροπή ολοκληρώσει το έργο 
της.

με ομοφωνία των παρόντων (μόνο ο απών κ.

Απαντήθηκαν πολλές ερωτήσεις των μελών 
της Επιτροπής και δόθηκαν διευκρινήσεις σε 
απορίες. Η Επιτροπή ζήτησε και έλαβε από 
τον Γ.Γ. του Υ.Σ. συγκεκριμένο ερωτηματολό
γιο, που περιείχε και τις κατευθυντήριες γραμ
μές της κυβέρνησης, πάνω στο οποίο η Επι
τροπή απάντησε με την από 29.7.97 έκθεσή 
της, η οποία, μαζί με τα απομαγνητοφωνημέ- 
να πρακτικά των τριών συνεδριάσεων (116 
σελ.), αποστάλθηκε στους συναρμόδιους Υ-

Καστανίδης μετέφερε αντίθετη άπο
ψη) ότι δεν είναι αναγκαία η σύστα
ση Ανεξάρτητης Αρχής ελέγχου των 
προμηθειών και δημοσίων έργων και 
ότι το ισχύον θεσμικό πλαίσιο είναι 
ικανοποιητικό και επαρκές, επιδεχό- 
μενο περαιτέρω βελτιώσεις.

Τέλος, το Υπουργικό Συμβούλιο 
αποφάσισε ομόφωνα όπως το θεσμι
κό αυτό πλαίσιο εξετασθεί και στη 
Διακομματική Επιτροπή Θεσμών και 
Διαφάνειας της Βουλής.

Ακολούθως, κατ' εντολή του Πρω
θυπουργού, ο Γ.Γ. του Υ.Σ. κ. Σω
κράτης Κοσμίδης ενημέρωσε εγγρά-

πουργούς.
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Εκτοτε, μεσολάβησε η ψήφιση του 
Ν/Σ για τη δικαστική προστασία στα 
δημόσια έργα, τις κρατικές προμήθει
ες και τις υπηρεσίες, σύμφωνα με την 
οδηγία 89/665/ΕΟΚ (ν. 2522/97) και 
είναι υπό έκδοση κοινή υπουργική α
πόφαση (Οικονομικών και Ανάπτυ
ξης) για τον κανονισμό λειτουργίας 
των επιτροπών του άρθρου 3 του ν. 
2286/95, αφού παρήλθε άπρακτη η 
εύλογη προθεσμία που χορηγήθηκε 
για την υποβολή παρατηρήσεων πά
νω στο σχέδιο που στάλθηκε από τη 
Γ.Γ.Υ.Σ. σε όλα τα κόμματα και στις 
ήδη λειτουργούσες επιτροπές (μόνο

Τι αλλάζει 
σε προμήθειες 

και έργα
φως τον Πρόεδρο της Βουλής για την απόφα- 

•ση του Υπουργικού Συμβουλίου, προκειμένου 
|α συγκληθεί η Επιτροπή, στην οποία απέστει- 
λέ Κείμενο, βασιζόμενο στην αρχική εισήγηση 
του Πρωθυπουργού στο Υπουργικό Συμβού
λιο, εμπλουτισμένο με παρατηρήσεις που προ- 
έκυψαν κατά τη συζήτηση της 8ης Μαΐου και 
συνοδευόμενο από την ισχύουσα νομοθεσία.

Η Επιτροπή συνήλθε τρεις φορές σε πολύω
ρες συνεδριάσεις (2, 9 και 22 Ιουλίου). Και 
στις τρεις αυτές συνεδριάσεις κλήθηκε και πα
ρουσιάστηκε ο Γ.Γ. του Υ.Σ. και στη δεύτερη 
οι Υφυπουργοί κκ. Αποστολάκης, Βερελής, 
Μπαλιάς, Παπαδήμας και Χρυσοχοΐδης.

Από την πρώτη συνεδρίαση υπήρξε δέσμευ
ση να μην προωθηθούν πρωτοβουλίες νομοθε-

το ΚΚΕ υπέβαλε παρατηρήσεις). Παράλληλα, 
η Νέα Δημοκρατία, όλως ανεύθυνα και αναί
τια απέσυρε τους εκπροσώπους από τις επι
τροπές αυτές, γνωστοποιώντας ότι δεν πρόκει
ται να μετάσχει και στις εφεξής συγκροτούμε
νες.

Η Επιτροπή κατέθεσε τις απόψεις της, οι ο
ποίες ταυτίζονται πλήρως με τις θέσεις της κυ
βέρνησης, πλην ενός σημείου (επιτροπές άρ
θρου 3), όπου μειοψήφησε η Νέα Δημοκρα
τία. Κατατίθεται αυτούσια η έκθεση της Επι
τροπής προς αποφυγή επαναλήψεων. Υστερα 
από την ολοκλήρωση της παραπάνω διαδικα
σίας, επαναφέρεται και πάλι το θέμα στο Υ
πουργικό Συμβούλιο για τη λήψη απόφασης 
περαιτέρω ενεργειών».

ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ Συμβού
λιο αφού επιβεβαίωσε ότι 
το θεσμικό πλαίσιο είναι ε

παρκές και ικανοποιητικό, υι
οθέτησε περαιτέρω βελτιώ
σεις ως εξής:

«Η δικασπκή προστασία α
πό τυχόν παραβάσεις των κα
νόνων διεξαγωγής διαγωνι
σμών για κρατικές προμήθειες 
και δημόσια έργα είναι πλέον 
πλήρης, μετά την εναρμόνιση 
της εθνικής νομοθεσίας στην ο
δηγία 89/665/ΕΟΚ, με την ο
ποία παρέχεται και αποτελε
σματική προσωρινή ένδικη 
προστασία. Με σφιχτές προθε- 

|σμίες, ο Δικαστής μπορεί να 
"διατάξει σαν ασφαλισπκό μέ
τρο την αναστολή ισχύος όρων 
της διακήρυξης, των τευχών 
δημοπράτησης, της υπογραφής 
της σύμβασης και οποιοσδήπο
τε άλλης πράξης της αναθέτου- 
σας αρχής, καθώς και την εκτέ
λεση θετικών πράξεων, όπου 
πιθανολογείται σοβαρά η πα
ράβαση κανόνα εσωτερικού ή 
κοινοτικού δικαίου και η λήψη 
του ασφαλιστικού μέτρου είναι 
αναγκαία για να επανορθωθεί 
η παράβαση ή να αποτραπεί η 
ζημία των συμφερόντων του αι- 
τούνιος.

Σημειώνεται ότι κάθε προμη
θευτής έχει πρόσβαση σε όλα 
τα στοιχεία ενός διαγωνισμού 
απαρχής έως τέλους.

• Σε έργα
άνω των
500 εκατ. δρχ.

Μεγαλύτεροδ

Ο έλεγχος νομιμότητας των 
διαδικασιών εκ μέρους του Ε
λεγκτικού Συνεδρίου πριν την 
υπογραφή σύμβασης λειτουρ
γεί και προληπτικά - αυξημένη 
ευθύνη των χειριστών - και κα
τασταλτικά - ματαίωση υπο
γραφής της σύμβασης. Ο έλεγ
χος αυτός πρέπει και μπορεί να 
διευρυνθεί, καθιστάμενος υπο
χρεωτικός για προμήθειες άνω 
των 500 εκατομμυρίων δρχ. 
Σημειώνεται, ότι σήμερα ο έ-

λεγχος αυτός εξαρτάται από τη 
βούληση της αναθέτουσας αρ
χής, με όριο το 1 δισ. Στο ετή
σιο πρόγραμμα προμηθειών 
του 1997, άνω των 500 εκατ. 
είναι 196 προμήθειες, εκ των ο
ποίων 91 άνω του 1 δισ. Ηδη, 
νομοθετήθηκε αύξηση του α
ριθμού των μελών του Ελεγκτι
κού Συνεδρίου κατά 4, προκει
μένου το όργανο αυτό να μπο
ρεί σε μικρό χρόνο να ελέγχει 
όλες αυτές τις προμήθειες. Α
σφαλώς, οι ελέγχοντες πρέπει 
να προέρχονται από τη δικαστι
κή ιεραρχία. Δεν θα ήταν άσκο
πη η δυνατότητα, σ’ αυτές τις 
προμήθειες, να εξετάζεται η 
νομιμότητα και τμηματικά, δηλ. 
σε στάδια πριν το σχέδιο σύμ
βασης, χάριν εξοικονόμησης 
χρόνου.

• Καθυστερήσεις 
με «πονηρά» 
αίτια

Ερευνητέο τι σημαίνει αυτή η υ- 
ποχρεωτικότητα σε σχέση με τα 
δημόσια έργα, για τα οποία δεν 
υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία 
αριθμού έργων τέτοιας αξίας 
και άνω, αυτή τη στιγμή (προς 
διευκρίνιση).

Τέλος, ας σημειωθεί, ότι αρ
μοδιότητα ελέγχου προμηθειών 
έχει ανατεθεί καθ’ υπέρβαση ε
ξουσιοδότησης του νόμου, φο
βούμαι, με πρόσφατο π.δ. χω
ρίς συνεννόηση, σε τμήμα του 
ΣΔΟΕ (Σώματος Δίωξης Οικο
νομικού Εγκλήματος), κάτι που 
πρέπει να απαλειφθεί.

Το συνολικό πρόγραμμα 
προμηθειών του 1997 ανέρχε
ται σε 560 δισ. εκ των οποίων 
προμήθειες αξίας 210 δισ. θα 
εκτελεσθούν από τη Γενική Δι
εύθυνση Κρατικών Προμηθει
ών του Υπουργείου Ανάπτυξης. 
Αναλυτικότερα, 86 δισ. είναι

προμήθειες του κράτους, 182 
δισ. των Οργανισμών, πλην 
ΟΤΑ, ΔΕΗ, Νοσοκομείων, 118 
δισ. των Νοσοκομείων, 76 δισ. 
των ΟΤΑ, 98 δισ. της ΔΕΗ. 
Ολοι οι διαγωνισμοί ΟΤΑ και 
ΔΕΗ εκτελούνται από τους φο
ρείς.

Τόσο το Υπουργείο Ανάπτυ
ξης όσο και οι φορείς έχουν 
εκδώσει λεπτομερειακούς κα
νονισμούς προμηθειών, με βά
ση το ν. 2286/95. Είναι σκόπι
μος έλεγχος μήπως κάποιοι φο
ρείς δεν έχουν εκδώσει ακόμη 
κανονισμό. Βέβαιο είναι ότι 
κανονισμού προμηθειών στε
ρείται π.χ. η Ολυμπιακή Αερο
πορία.

Η κεντρική εκτέλεση μέρους 
του ετήσιου προγράμματος από 
τη Γενική Διεύθυνση Κρατικών 
Προμηθειών του Υπουργείου Α
νάπτυξης επικρίνεται για καθυ
στερήσεις. Αυτό είναι αληθές, 
όμως τα αίτια ανάγονται σε 
πολλές πηγές. Είναι βεβαιωμέ
νο ότι πολλοί φορείς καθυστε
ρούν χαρακτηρισπκά την απο
στολή τεχνικών προδιαγραφών 
προκειμένου να ελεγχθούν α
φενός και να προχωρήσουν οι 
διαγωνισμοί αφετέρου.

Η καθυστέρηση αυτή οδηγεί 
αρκετές φορές στη ματαίωση 
της διαδικασίας και επανέντα
ξη της προμήθειας σε επόμενο 
ετήσιο πρόγραμμα.

Οι φορείς αυτοί καθυστε
ρούν, σπανιότερα επειδή δεν 
είναι έτοιμοι ή, συχνότερα, ε
πειδή θέλουν να παρακωλύ- 
σουν την κεντρική εκτέλεση. 
Ομως, μετά υπερδιετή εφαρμο
γή του νόμου, η αρμόδια Γενι
κή Διεύθυνση του Υπουργείου 
δεν έχει στελεχωθεί επαρκώς 
με επιστημονικό προσωπικό, 
δεν έχει μηχανοργανωθεί, δεν 
έχει εξοπλισθεί με κατάλληλα 
μέσα.

Η μηχανοργάνωση θα μπο-

Η επιτροπή η οποία Θα επεξερ- 
γασθεί το νέο πλαίσιο των κρατι
κών προμηθειών (από επάνω): ο 
γραμματέας τον Υπουργικού 
Συμβουλίου κ. Σ. Κοσμίδης, ο υ
φυπουργός ΠΕΧΩΔΕ κ. Χρ. Βερε
λής, Ανάπτυξης κ. Μ. Χρυσο
χοΐδης και ο σύμβουλος του Πρω
θυπουργού κ. Γ Παπαδημητρίου

Ρεπορτάζ
Π. ΛΑΜΨΙΑΣ

ΑΥΣΤΗΡΕΣ προϋποθέσεις και ενιαίο σύστημα για την αξιολό
γηση των προσφορών στα δημόσια έργα αλλά και νέο φορέα 
για τις προδιαγραφές και το κόστος των κρατικών προμηθειών 

προωθεί η κυβέρνηση. Με την προχθεσινή απόφαση του Υπουργι
κού Συμβουλίου, το πλήρες κείμενο της οποίας παρουσιάζει σή
μερα «Το Βήμα», η κυβέρνηση επιχειρεί να αφοπλίσει όσους τιγν 
κατηγορούν για αδιαφάνεια στα δημόσια έργα και σας κρατικές 
προμήθειες. Οι κυβερνητικές αποφάσεις αλλάζουν άρδην το κα
θεστώς που επικρατεί στην αξιολόγηση και στην κατακύρωση δη
μοσίων έργων ενώ επιβάλλουν ασφαλιστικές δικλίδες διαφάνει
ας σας μεγάλες προμήθειες του Δημοσίου.

Στο προχθεσινό Υπουργικό Συμβούλιο πάντως ο πρωθυπουρ
γός κ. Κ. Σημίτης κατέστησε σαφές με τον πλέον αυστηρό τρόπο 
ότι θα παταχθεί αμείλικτα κάθε περίπτωση ατασθαλίας ενώ διε- 
κήρυξε πως η κυβέρνηση «δεν έχει και δεν θέλει να κρύψει τίπο
τε». Αναφερόμενος με σαφή αλλά υπαινικτικό τρόπο στα κόμμα
τα της αντιπολίτευσης ο κ. Σημίτης είπε μεταξύ άλλων ότι προ-

έλεγχοβ oious
ρούσε να παρέχει στοιχεία έ
ρευνας αγοράς, πορείας διαγω
νισμών, παρακολούθησης δια
δικασιών φορέων, ενοποίησης 
προδιαγραφών, εξέλιξης εν
στάσεων και συνήθως αιτίων 
τους, ελέγχου αποθεμάτων σε 
σχέση με τους προγραμματι
σμούς, χρόνου ποσοτικών και 
ποιοτικών παραλαβών, επανα
λαμβανόμενων προμηθειών 
κλπ.

Παράλληλα δεν έχει εκδοθεί 
ακόμη η απόφαση που προβλέ- 
πεται από το ν. 2286/95 για το 
μητρώο προμηθευτών. Σύμφω
να με τον ίδιο νόμο, μητρώο 
προμηθευτών πρέπει να τηρούν 
όλοι οι φορείς που υπάγονται 
σ’ αυτόν. Το ετήσιο πρόγραμμα 
προμηθειών πρέπει να εγκρίνε- 
ται το βραδύτερο τον Φεβρουά
ριο κάθε έτους, που σημαίνει ό
τι οι φορείς πρέπει να αποστέλ
λουν τα προγράμματά τους έ
γκαιρα και να αποφεύγονται οι 
εκ των υστέρων συμπληρωματι
κές εντάξεις. Σε κάθε περίπτω
ση πρέπει να είναι εξασφαλι
σμένες οι πιστώσεις.

• Νέα σύνθεση 
στις επιτροπές 
προμηθειών

Στην ίδια Γενική Διεύθυνση λει
τουργούν πέντε και σχεδιάζο
νται άλλες δύο γνωμοδοτικές ε
πιτροπές εμπειρογνωμόνων. 
Ομως, στις επιτροπές αυτές 
προεδρεύουν, αλλά και μετέ
χουν ως μέλη, υπάλληλοι της ί
διας Γενικής Διεύθυνσης, πράγ
μα που δημιουργεί πρόσθετες 
απασχολήσεις στους ίδιους υ
παλλήλους και, κυρίως και επι
πρόσθετα, δεν εγγυάται τον ου
σιαστικό έλεγχο. Επειδή οι Επι
τροπές αυτές εξετάζουν και εν
στάσεις θα μπορούσαν να προ
εδρεύονται από ανώτατο ή α

νώτερο δικαστικό, εν ενεργεία 
ή συνταξιούχο, προερχόμενο 
καλύτερα από τη Διοικητική Δι
καιοσύνη, και τα μέλη να είναι 
ειδικοί επιστήμονες.

Μόνον με τέτοιες συνθέσεις, 
οι Επιτροπές αυτές μπορούν να 
διασφαλίσουν την αποτροπή 
αυθαιρεσίας εκ μέρους των υ
πηρεσιακών παραγόντων.

Πέραν των παραπάνω Επι
τροπών, λειτουργεί και η Επι
τροπή Κρατικών Προμηθειών, 
που γνωμοδοτεί για την κατα
κύρωση, ματαίωση ή επανάλη
ψη του διαγωνισμού και της ο
ποίας Πρόεδρος είναι σήμερα 
Επίτιμος Αντιπρόεδρος του Α- 
ρείου Πάγου. Ως μέλη, ίσως εί
ναι σκόπιμο να μετέχουν και 
συνταξιούχοι δικαστικοί ή και 
ένας εν ενεργεία Πάρεδρος του 
Ελεγκτικού Συνεδρίου. Ετσι, θα 
καλύπτεται και ο έλεγχος νομι
μότητας όλων των προμηθειών 
κεντρικής εκτέλεσης, ανεξαρ
τήτως ύψους.

Επίσης, σύμφωνα με τον νό
μο, πρέπει να εκδοθεί υπουργι
κή απόφαση για τη διαδικασία 
είσπραξης του προστίμου ως 
5% της αξίας της προμήθειας, 
σε περίπτωση μη αποστολής α
πολογιστικών στοιχείων από 
τους φορείς.

Η σύνθεση της γνωμοδσπ- 
κής Επιτροπής Πολιτικής και 
Προγραμματισμού Προμηθειών 
προέκυψε κατά την ψήφιση του 
νόμου πολυτελής και μη αντι
προσωπευτική. Θα ήταν σκόπι
μη η συμμετοχή Διευθυντή του 
Υπουργείου Οικονομικών και ί
σως εκπροσώπων των κομμά
των. Σε κάθε περίπτωση είναι 
σκόπιμη η επανεξέταση της 
σύνθεσης. Στην Επιτροπή αυτί) 
θα μπορούσε να παρασχεθεί η 
αρμοδιότητα να ζητά - και ο Υ
πουργός να υποχρεούται να 
διατάζει - δειγματοληπτικά και 
συγκεκριμένα, έλεγχο παραλα-


